

对外投资合作在外人员适应性培训教材

俄罗斯篇

商务部对外投资和经济合作司
中国对外承包工程商会

前 言

改革开放 30 多年来，破浪前行的中国对外投资合作行业，走过了从启蒙到初步发展的历程，实现了对外投资合作事业的蓬勃发展。

据商务部统计，2013 年，我国对外直接投资 1078.74 亿美元，联合国世界投资报告统计显示，中国已成为全球第三大对外直接投资国。截至 2013 年底，我国境内投资者共对全球 184 个国家和地区的 2.54 万家境外企业进行了直接投资，我对外直接投资存量达 6604.8 亿美元。截至 2013 年底，我国对外承包工程业务累计签订合同额 10785.0 亿美元，完成营业额 7274.4 亿美元，对外劳务合作业务累计派出各类劳务人员 692 万人，“走出去”战略实施效果显著。

随着我国对外投资合作规模的不断扩大，新时期，特别是 2008 年金融危机以后，世界政治经济形势也发生了深刻的变化，我在外人员管理所面临的外部环境和各类风险更加错综复杂，对外投资合作行业的从业者与管理者必须尽快适应。第一，全球政治、经济与市场环境的极大变化对在外人员素质和能力提出新要求；第二，区域间地缘政治风险与经济技术合作关系的重大变化对在外人员的健康与安全提出新要求；第三，境外业主对我在外人员的职业技能和项目管理规范化水平提出更高要求；第四，以我国《对外承包工程管理条例》和《对外劳务合作管理条例》为主的相关法规日益完善，对行业管理水平的要求总体提高。

值得注意的是，我在外人员的主体结构、来源和出国目的等方面也与十多年前明显不同，劳动力供求的结构性矛盾突出，其对应的劳动者素质、技能、呈现问题及应对处理方式也发生了重大变化，

我对外投资合作在外人员的管理面临全新挑战。如何进一步提升和强化对外投资合作在外人员的教育培训管理工作，如何让在外人员适应性培训教材满足新时期的转型与创新要求，如何确保统一的培训标准与培训质量，又快又稳的推进对外投资合作事业健康发展，已是迫在眉睫。

作为对外投资合作在外人员培训管理的重要工具——适应性培训教材，是商务部、各对外投资合作企业和行业组织对在外人员培训管理体系共同关注的核心内容。为了编辑一套适应新时期、新环境、新对象的对外投资合作在外人员适应性培训教材，中国对外承包工程商会组织我国对外承包工程企业、对外劳务合作企业、对外直接投资企业、国家质检总局卫生检疫主管部门及境外安全与职业健康服务机构的 30 余名资深专家共同组成了教材编写工作组，共同担负起这一重要工作，以科学发展观为指导，充分整合行业优秀培训教材资源和经验成果，进行教材体系、教材内容和教材形式的创新，形成了 2014 版新编教材。

本版新编教材有如下几方面特点：

(1) 在思想性方面，其政治立场、思想倾向、观点陈述全面遵循国家在党的十八届三中全会所提出的发展战略、现行政策、法律法规，突出素质教育、爱国教育、职业道德等教育内容；

(2) 在科学性方面，全面、系统地总结归纳了近年来对外投资合作事业中不同形式的在外人员的规律和特点，反映了行业实践的最新经验与成果；

(3) 在实用性方面，注重可用性和易学性，针对行业及国别地区，以培养适用型劳务人员为目标，侧重实际操作与应用，采用基本知识普及与实例讲解相结合的方法，注重现实问题的分析解决；

(4) 在通俗性方面，内容的选择和结构编排全面考虑了对外投资合作人员的年龄与知识情况，难易程度及文字量适中，表达上通俗易懂、深入浅出，尽可能图文结合。

(5) 在创新性方面，增加了案例部分，开发了视频教材，并

在健康与安全方面加强了相配套的自我保护和健康管理技能。

厚积薄发，玉汝于成。期望本教材能为对外投资合作在外人员学习境外务工基本知识、养成良好生活工作习惯、掌握必须的语言沟通能力、提升境外岗位适应能力、知晓健康管理及安全保护技能等方面提供一个全面而系统的指引与帮助。借助这套教材，通过科学有效的适应性培训，将使得对外投资合作在外人员更加具备新时期的全球化视野、科学的职业素养和全面的生活工作技能，进而凝聚成中国企业和人才在 21 世纪走向国际化的强劲动力。

在对外投资合作事业发展攻坚克难的道路上，我们希望对外投资合作领域的全体参与者，坚定信心、凝聚共识，把党的十八届三中全会精神转化成强大力量，抓住千载难逢的历史机遇，珍惜来之不易的大好形势，乘势而上推进培训管理体系的完善，以更大的决心冲破障碍、突破藩篱，赢得对外投资合作事业的更为灿烂的明天。

本版新编教材，在编写过程中参考了大量的公开资料，谨对原作者表示感谢。教材的编写，得到了参编机构领导及工作人员的大力支持与协助，在此也一并表示衷心感谢。由于涉及机构和人员较多，教材虽经多次审校，竭尽全力，力求完善，但限于编者水平，不足之处仍在所难免，敬请有关专家和广大读者批评指正。

本册教材参编机构

南通市外派劳务服务中心

上海坤金泉投资咨询管理有限公司

北京安库风险信息技术服务有限公司